

# 孩子间拉近友谊全靠零食？

心理老师：当前社会，孩子的社交却显得有些单一

校门口、小区超市里，小包装的辣条、棒棒糖、薯片、小饮料等零食，家长们避之不及，孩子们却欲罢不能。半月谈记者采访发现，这些对学生“价格友好”的零食玩具，正成为许多孩子的“社交货币”，孩子们对“1元”产品热衷的背后，藏着他们难以满足的社交需求。

## “1元”零食、玩具受欢迎

北京西城区一小学生家长艾女士发现一件奇怪的事：从来不要零花钱的女儿，竟然开始要钱买零食了，而且她买的大多是平时并不吃的东西。

艾女士在校门口观察发现，一到放学时间，学校旁边两家面积只有几平方米的文具店里，就挤满了学生，非放学时段没有的各种小零食，此刻堆满了店家的柜台。女儿和几个同学挤到柜台前争相抢购那些“限时售卖”的小包装零食。这些零食的价格对小学生非常友好，每包在几毛钱到几块钱之间。她们买完零食，走出文具店，就会互相交换。

辽宁沈阳家长张女士也有

相似困扰。张女士说：“这些东西花费虽小，但吃多了对健康不利。我也无法完全拒绝孩子的要求，因为孩子的同学们都在吃，他不吃，就‘落单’了。”

除廉价零食外，各种廉价小玩具、网络游戏也是孩子间拉近友谊的“纽带”。

半月谈记者采访了解到，近来，盘手串风靡各地校园。经常可见三五个孩子聚在一起，手持串珠，捻出声音，孩子们说“特减压”。他们还互相比试谁盘的串珠花样最多，谁收藏的串珠最有特色，谁盘得最娴熟。小学一年级学生小林则对奥特曼很“上头”，小林说：“因为大家都玩奥特曼，我也要



有，还要比他们多，他们就会来找我玩。”

在一次小学六年级同学生日聚会上，一位孩子妈妈看到，这些孩子要么手持一部手机，要么抱着一个平板电脑，三个一群，五个一伙，按喜欢玩的网络游戏组成了一个个“朋友圈”。

## 背后是孩子们渴望社交的心理需求

辽宁省心理咨询行业协会青少年心理健康专业委员会副主任曾祥云分析指出，无论是零食、手串，还是奥特曼、网络游戏，都可以看作“社交货币”，其背后是孩子们渴望社交的心理需求。

现实确实如此。以小小零食来说，它就承载了不少社交功

能：表示亲密，分享零食；欢迎加入，分享零食；排遣郁闷，分享零食；表达感谢，分享零食；就连要酷炫技，也可以分享零食。

“叔叔，有‘CC乐’吗？”半月谈记者观察到，“CC乐”是一些小学生主动寻求的零食。这是一种吸食类糖果，已经流行多

年。吸管中装满由葡萄糖、食用香精、人工合成色素等制成的糖浆，吃的时候需要咬着管子吸。

“几个要好的同学都在吃，我也觉得很好玩，有点像大人抽烟的感觉，有时候我们会比看谁学得比较像。”上海一位小学四年级男生说。

## 创造时间空间，提升孩子社交质量

面对孩子们的“1元零食热”，一些家长忧虑，这些高油高盐高糖、小厂家出产的零食，会不会危害孩子身体健康；还有家长担心，利用物质媒介来社交，特别是网络游戏等，既花钱，又容易导致沉迷。

“当前社会，物质虽然很丰富，但孩子的社交却显得有些

单一。”广州市天河第一小学心理老师肖冬梅说，以前一个大院里的孩子，在一起跳大绳、丢沙包、跳皮筋、跳房子，游戏特别多，社交的内容和场景都很丰富。现在的孩子虽然物理距离不远，但是共同支配的时间很少，社交场景太局限，主要在放学路上。

受访专家认为，学龄段的孩子社交渴望大都特别强烈，这也是孩子成长的重要标志。无论是家庭或学校，都应正视并重视孩子的社交需求，给孩子创造社交的时间和空间，加强社交能力培养和教育。

据新华社

曾参加过淮海长津湖等战役，解放后又到北大荒屯垦戍边

# 抗美援朝老兵王本会安葬回龙山老战士纪念园

7月25日上午，曾参加过淮海、长津湖等战役，解放后又到北大荒屯垦戍边的抗美援朝老兵王本会安葬仪式，在回龙山功德园老战士纪念园举行。回龙山功德园以隆重庄严的礼仪，衷心送“最可爱的人”王本会、唐爱珍夫妇最后一程。

一曲悠扬旋律、一抹军绿桌布、黄白菊花环、鲜红的党旗……上午9时，王本会夫妇的子女至亲及朋友怀着沉痛的心情，聚集在百年福地回龙山，举行了庄严隆重的安葬仪式。

“父亲，您作为一名曾经的军人，用自己的汗水和鲜血捍卫了国家，也成为我们家族的骄傲和榜样……”老人的大女儿代表家庭诵读了祭文，饱含思念之情。四位子女依次为父母点祈福灯、净盒、敬茶、敬酒……参加安葬仪式的家属与来宾透过庄严的仪

式，寄托了对逝者的深深缅怀和感恩之情。

最后，回龙山功德园以书追忆老兵的战斗精神，将《跨过鸭绿江》《长津湖》《最可爱的人》三本书盖上“英雄故里回龙山、流芳百世后花园”印章以作存念，并将书赠给家属，一起用真情实感礼赞志愿军英雄不屈不挠的民族精神和炽热滚烫的家国情怀。

“为了给老人找到适合的安葬之所，我们多方考察。在回龙山老战士广场看到这里环境非常好，又有好多战友陪伴，适合作为老兵的父亲安息。”在现场，老人的大女婿康先生告诉记者，岳父王本会是海阳人，1947年7月参加革命，1950年10月随第九兵团27军81师243团入朝作战，先后参加淮海、长津湖等战役，曾多次负伤。1958年，他又随十万官兵到北大荒屯垦戍边，参与850

和云山农场建设，与母亲唐爱珍，一起参加北大荒建设。

康先生称：“老人在黑龙江退休，2000年5月去世。老人革命一辈子，我们做子女的想让他落叶归根，回龙山功德园的红色教育文化浓郁，来到这里，既可以看望父母，也可以带儿孙辈一同瞻仰这里的革命烈士们。”今天，回龙山功德园为老人安排的安葬仪式非常用心，给了家属极大安慰。

“本场仪式的核心是我们把志愿军抗美援朝老兵的精神传承下去，永远不能忘记‘最可爱的人’。”回龙山功德园常务副总经理成刚介绍，老英雄来到我们风景秀丽、人杰地灵的回龙山安葬，我们将进行统一的守护和纪念瞻仰，使他们的功绩彪炳千秋，使他们的英名万古流芳。

今天的太平盛世，是多少革命先辈付出青春年华，用鲜血所

早诊早治 预防老年人骨质疏松  
**建议老年人每年一次骨密度检测**

新华社北京7月25日电

2023年7月24日至30日是全国老年健康宣传周，今年的活动主题是“科学健身助力老年健康”。随着年龄增长，骨量会逐渐减少，老年人患骨质疏松的概率也会增加。多位医学专家提示，老年群体应重视骨密度筛查，定期体检，改善生活方式，做到早发现、早诊断、早治疗。

66岁的崔先生在过去2年里发生2次骨折，平时也经常背痛、乏力，去医院做了全面检查才发现患有骨质疏松；72岁的陈女士总会出现肌肉酸痛，自打退休后身高也越来越矮了，到医院检查后才发现患有骨质疏松……

“与心血管病、糖尿病等慢性病相比，骨骼健康问题易被忽视。”北京大学人民医院骨关节科主任、主任医师林剑浩说，原发性骨质疏松多见于中老年人。随着年龄增长，“硬骨头”也有变脆的一天，人体激素分泌水平降低，影响钙代谢和钙质吸收，造成骨量减少、骨骼脆性增加。

北京大学第三医院骨科研究员宋纯理介绍，很多骨质疏

松患者早期可能没有症状。当骨质疏松发展到一定阶段，会出现腰背疼痛、身材变矮、驼背或全身骨痛，并可伴肌肉痉挛甚至活动受限。骨质疏松患者一旦受到外伤，极易发生骨折，老年患者还易引发或加重多种并发症。

“骨骼不单是一个支撑器官、储存钙磷的器官，还是一个重要的内分泌器官，与很多器官系统的代谢都有关系，健康骨骼是健康生命的支撑。”宋纯理说，老龄化、女性绝经、脆性骨折史、不健康生活方式、影响骨代谢的疾病等都会导致骨质疏松。

如何防治骨质疏松？多位专业人士表示，骨质疏松是人体正常衰老的表现，可防可控，不必过于恐惧，但也不能轻视。每个人都是自己健康骨骼的第一责任人，要加强营养、均衡膳食、戒烟限酒、避免跌倒、规律运动，坚持科学的生活方式。同时，建议老年人每年进行一次骨密度检测，切忌盲目补钙，要谨遵医嘱，结合自身情况对症下药。

## 中医馆使用面积不低于300平方米

新华社北京7月25日电

为了更好地指导并推动有条件的地方建设一批具有示范引领作用的基层医疗卫生机构中医馆、中医阁，国家中医药局综合司和国家卫生健康委办公厅近日印发《社区卫生服务中心 乡镇卫生院中医馆服务能力提升建设标准》和《社区卫生服务站村卫生室中医阁建设标准》，并于25日公布。

根据《社区卫生服务中心 乡镇卫生院中医馆服务能力提升建设标准》，中医馆（含少数民族医馆）独立设置，使用面积不低于300平方米，能够提供中药饮片和6类10项以上中医药适宜技术服务；中药房中药饮片品种数不少于300种；中医类别医师占本机构医师总数的比例不低于25%，且主执业机构在本机构的中医类别医师不少于5名。



换来的。历史不会忘记他们，共和国不会忘记他们，我们更应该铭记他们。

(刘晓阳 摄影报道)